

退役不褪色 脱下军装的他们依然很帅

徐洋:扎根基层 在平凡的岗位上闪闪发光



徐洋军装照



徐洋近照

■记者 朱林飞

有事找徐洋。

在党山警务室8.9平方公里的管辖范围内,无论是当地群众,还是外来务工人员,只要遇到解决不了的事,就会想到找徐洋。

别看徐洋只是一位“片儿警”,管的事可多了。居民的电动车被偷了,他管;钱被骗了,他管;两口子闹矛盾了,小孩离家出走了,广场舞噪音扰民了,房间里进蛇了……只要给徐洋打电话,无论大事小事,他一定管到底。

在徐洋看来,这些小事都跟老百姓的生活息息相关,不处理好,就可能变成大事。为此,他公开了自己的手机号,一天24小时在线,手机从早到晚响个不停。

“我喜欢这份职业,能为老百姓做事,我觉得开心。”这源自徐洋的初心所在,同时也是责任所在。在成为警察前,徐洋是一名优秀的军官,在广西某航海独立团做雷达工程师。

2007年,考虑到父母年纪大了需要人照顾,徐洋申请转业。走之前,部队领导嘱咐他,到地方上继续好好干,别做给团里丢脸的事。

当年12月,他转业到杭州市公安局萧山区分局,穿上了警服。上岗前,父亲找徐洋谈了一次话,郑重地告诉他:当了警察就要做好事,不要去欺侮别人,否则就永远别再进家门。

部队领导和父亲的话,徐洋一直铭记在心,并激励着他在工作中克服困难,不断进取。

徐洋刚到派出所时,面对千头万绪的新工作,也常常手忙脚乱。当过兵的人就是不一样,抗压能力和执行能力都很强。“专业知识弱,我就学;不会,我就问;事情来不及做,我就加班。”徐洋相信,只要用心、用劲、用情,什么事都能办得好。经过一段时间的摸索,徐洋掌握了多项技能,学会了怎么跟老百姓打交道,工作也开始得心应手起来。

最近,徐洋正在开展基层基础大排查工作,为亚运安保做各种准备。家住得远,他每天早上6点50分就出门,8点前准时出现在单位。一天工作下来,手里事情多,晚上常常要加班,回家就没有固定时间了,每周能和家人一起吃饭的机会寥寥可数。这已成为徐洋工作的常态,习惯了,就不觉得苦和累。

从部队转业后,一晃在民警的岗位上已做了15年,处理了无数的事,帮助了无数的人。徐洋说,在部队里生活了8年,不仅磨炼了意志品德,还学会了团队合作和服务意识,正是这一切,为后来看似平凡却有意义的工作注入了源源不断的动力。

于冲:19年献血300次 献血量达10万毫升



于冲军装照



于冲近照

■记者 盛凤琴 通讯员 许春风

他曾经是一位身穿军装的战士,保家卫国是他的使命。如今,他成了萧山献血大军中的一名“老兵”,19年时间300次挽袖献热血,累计献血量达100600毫升。

退役军人于冲,共产党员,萧山区第五届美德标兵,现为萧山区农产品批发市场有限公司的一名工作人员。

在八一建军节前夕,于冲又一次走进了萧山区

献血服务中心,他成功捐献400毫升血小板,用热血致敬军旅生涯。

“按照国家献血法规定,血小板每个人每年最多可以捐献24次,这也是我每年的小目标,庆幸的是我已经连续十年完成了这个小目标,今年继续朝着这个小目标努力。”于冲说,“如今献血已经成为了生活中的重要一部分,能够用血液为他人生命‘续航’是一件很有意义的事,人的一生总要做一件有意义的事,想把它做得长久一点、扎实一点。”

从最初的全血捐献到如今的血小板捐献,每隔14天,于冲准时来萧山区献血服务中心“报到”。为了努力实现“一年24次不间断的捐献血小板”这个小目标,于冲对身体的健康管理要求很严格。他说:“捐献前不能吃药、不能生病,没有‘三高’,不能有创伤……只有健康的身体才能保证捐献的血液质量过关,反过来也是无偿献血的‘督促’,让我能持续保持良好的生活饮食习惯。”

作为一名“热血”市民,于冲的献血往事可以追溯到2004年。“我现在还记得第一次献血是在城厢街道新世纪广场的献血车上,捐了200毫升,那天是我的生日,我还拿到了一本红色的献血证,现在家里面已经有厚厚的一叠献血证。”每次收到区献血中心发来的短信通知“您捐献的血液经检测合格,将用于病人救治。您捐献的不仅仅是血液,还有您的真诚、善良和美丽……”,他都会感到由衷的骄傲和自豪,每一本献血证都记录了于冲这些年的爱心轨迹。

可以说,无偿献血是于冲内心军人精神的延续,就如同他的军旅初心,认定了就是一辈子的事。不论刮风下雨、严寒酷暑,只要有患者需要,只要一到献血间隔期,于冲就会“为爱举手”,用实际行动坚持着这份“誓言”。

“生命离不开血液,献血也是两个生命双向奔赴的过程,帮助他人的同时,自己的内心是愉悦的,也促使自己养成了健康的生活习惯,享受这个奇妙的历程。”在于冲的带动下,他的爱人,还有身边的亲朋好友也都纷纷加入献血大军。

萧山区献血服务中心主任傅利英说:“截至目前,我区累计献血达100次及以上的献血者共49位,达到300次的萧山仅有2位,于冲则是其中之一,难能可贵。”

“献血300次不是终点,如果身体健康,我会献到60岁……”于冲带着自己的小目标继续“发光”“发热”。

赵振祥:在乡村振兴的“战场”上冲锋陷阵



赵振祥军装照



赵振祥近照

■首席记者 黄婷

“一朝入军门,终身有军魂。”这是进化镇华锋村党总支书记赵振祥朋友圈置顶的一句话。照片中的他,身着军装、血气方刚。

2001年12月,结束两年部队生活的赵振祥走上社会。说干就干、雷厉风行的军旅生涯锻造出他处事果断、求真务实的工作作风,磨炼出他不畏困难、坚韧不拔的革命意志。

变的是角色,不变的是为民服务的情怀。从上任村委手中接过重任,担任华锋村党总支书记后,赵振祥就将乡村振兴作为自己人生的第二“战场”,每天都充满了斗志。“我是一名军人,又是土生土长的华锋村人,我有义务也有责任为家乡发展做点实事,带领百姓一同致富。”

“战场”不同,却一样地冲锋陷阵。彼时的华锋村,基础设施落后、村集体经济薄弱、人心“一盘散沙”。面对这样的场景,赵振祥内心却火热而坚定,他深知成绩才是底气,凭借着在部队练就的实干精神,他扑下身子干实事、谋新招、求实效,很快就在村里烧起了立规矩、聚民心、促发展的“三把火”。

一边走村串户访民情,一边学习调研理思路。为了让村民实实在在地感受到华锋村的变化,赵振祥决定从村民反映的“急难困”入手:修建村庄公路、改善村容村貌,组建孝亲福地社会组织、开辟支部“初心菜地”、成立全区首家“爱心食堂”、首个村级爱心基金会……担任村党总支书记的8年来,一件件数不完的民生事,让村民生活悄然间发生翻天覆地的变化,这也是赵振祥在华锋村交出的“成绩单”。

党员带头、全民参与、服务民生,在赵振祥和村“两委”班子的带领下,华锋村“华美先锋、德孝兴村”品牌文化愈发浓厚,村民民主议事、参与乡村治理成为常态。华锋村也先后获省首届善治示范村、省民主法治示范村、省引领型农村社区、市和谐示范村等称号。

乡村治理好了,如何实现产业振兴,让百姓实现共富?是现阶段华锋村发展的重点。

去年3月,进化镇成立全区首家村村联建的强村公司。赵振祥担任强村公司的总经理,负责各项具体事务的执行。先后接手镇农贸市场管理、大汤坞新村美丽乡村卫生整治、河道与集镇保洁等项目,推动集体经济从“保底型”向“发展型”转变,推动4个村集体经济合计增收超千万元。创新打响“进化飞鸡”特色品牌,目前已联合10个兄弟村启动8大点位的飞鸡养殖,实现营收600余万元。

乡村善治、强村共进,全村党员和村民群众凝心聚力、变革创新,如今的华锋村实现了“由乱到稳、由散到聚、由贫到富”的华丽蝶变。“我是一名共产党员,更是一名退役军人,理当退役不褪色,我将始终扎根基层,在为人民服务的道路上永远保持冲锋的姿态,让华锋村的乡村振兴之路越走越宽。”赵振祥说。

项忠孝:深耕40余年 创办起“小巨人”企业



中年的项忠孝



项忠孝近照

■记者 朱林飞

上个月,退役军人事务部就业创业司赴萧山调

研退役军人就业创业工作,钱江电气集团股份有限公司董事长、创始人项忠孝接待了调研组一行。

项忠孝是一名老兵,于1968年至1973年在原南京军区某部服役。1976年5月,他开始筹备萧山区光明变压器厂(钱江电气集团前身)。如今,钱江电气集团的产品已覆盖全国各省市并出口五大洲70多个国家和地区,是国家级重点高新技术企业,先后获“工信部专精特新‘小巨人’称号”“中国机械工业质量管理奖”等。

公司的辉煌成绩,离不开集团董事长、创始人项忠孝的功劳。

在部队5年里,项忠孝担任过军械修理工、代理事务长,凭自己的刻苦努力,学会了机械及相关的修理知识、财务和经营管理知识。回来创业后,部队里学到的知识都有了用武之地。无论是制作设备,还是管理公司,都难不倒项忠孝。

在公司员工看来,项忠孝是一个非常注重细节,且执行力强的人。他虽然年过七旬,但思维清晰,喜欢自己动手,无论写文章还是查看相关资料,全部自己在电脑和手机上搞定。

目前,项忠孝已经把公司运营的事交给儿子打理,自己则主要考虑公司的发展方向,包括如何走可持续发展的道路及智能装备技改投资等方面的大事。不忙的时候,他也会在公司里走走,遇到员工打招呼,总会亲切地点头微笑。

因为自己当过兵,项忠孝对军人始终怀有深厚的感情。一直以来,集团积极为军人家属提供广阔的就业平台,目前公司有退役军人员工130余名,公司里的高层也有不少是退役军人。

企业发展了,就应该回馈社会,是项忠孝内心深藏的一份情怀。在2021年和2023年,钱江电气集团相继认领了“八一献礼·情暖军人”慈善项目,每年出资30万元,对100户军人家庭进行走访慰问。

“项总为人谦逊和蔼,又保持着老一辈艰苦朴素的作风和顽强的战斗力,有着高瞻远瞩的视野和胸怀,是我们新一代退役军人的榜样。”集团党委副书记、人武部长曹银如是说。

本版人物图片由受访者提供